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PÅ TUNDRAJAKT
etter caribou

Buejegerforbundet ! kk sent 
i sommer et tilbud fra Jan 
Gustavsen i Nordik Safari 
om å være med på testjakt 
etter caribou i Canada på 
kort varsel. Og det var kun 
buejegere de var interes-
sert i. Bjørn Magne Lie fra 
Drammen og Hans Rudrud-
jordet fra Tretten hoppet på 
eventyret og her kan du lese 
hvordan det gikk.

Det ble mye telefonering frem og 
tilbake om hvem som kunne reise 
og ikke. Jeg hadde gitt mitt klar-
signal, tross at jeg av andre årsa-
ker hadde takket nei til all jakting 
i år. Men nå var jeg klar og håpet 
på at dette ble noe av. To uker gikk 
uten at noe mer skjedde, så tok det 
plutselig helt av, og seks dager før 
avreise strømmet det på med mai-
ler inneholdende masse informa-
sjon om reisen, elektroniske billet-
ter, pluss en 24 siders brosjyre fra 
Safari Nordik. Panikk. Hvor var 
utstyr som jeg ikke hadde brukt på 
mange år, og som jeg knapt hadde 
anelese om hvor var etter ! ytting 
tre år tidligere? Det ble noen hek-
tiske dager med mye telefonering, 
e-mailing og posting av brev til 
Hans Rudrudjordet. Hans hadde 
ikke internett, og måtte få alt på 

papir fra meg. Men til slutt bar det 
av gårde. Flyturen tok 2t. 15 min 
til Kuujjuaq, som med sine 2200 
innbyggere er den største bosettin-
gen i arktisk Quebec. Der er noen 
få kilometer med grusvei, men alle 
har enten bil eller ATV. De ! este 
uten skilter"   
Etter en god og rikelig lunsj, og 
en velkomst- og informasjonstale, 
fordelte vi oss på brakkene, fant 
fram utstyr og antrekk, og spredte 
oss ut i alle retninger for å se etter 
dyr og sondere terrenget. Vi hadde 
fått ordre om å være tilbake senest 
kl. 17 av sikkerhetsmessige grun-
ner. Dumt å måtte lete etter noen 
i mørket.
I de # re timene den ettermiddagen, 
mens jeg løp, gikk, krabbet og ålet 
rundt i terrenget, så jeg ! ere store 
gevir  enn jeg har sett på mange år. 
Satte meg til slutt ned for å ta en 
kopp ufortjent kaffe fra den med-
brakte termosen. Reiste meg opp 
for å legge den ned i sekken igjen, 
og glemte regel nr 1. Se deg om før 
du rører deg. Og der. 40 meter bak 
meg stod en # n bukk, som selv føl-
gelig straks # kk opp farten.

Maltraktert koffert
To andre jegere med ri! e hadde 
også skutt dyr samme ettermiddag, 
og jakta hadde of# sielt ikke engang 
begynt. Det ble fortalt om mengder 
av dyr overalt. Min buekoffert had-
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de fått så mye juling underveis at  feste-
ne for compoundbuen var revet løs. Jeg 
hadde fylt opp godt med skumgummi, 
så intet var skadet, men prøveskytingen 
viste at treffpunktet hadde ! yttet seg 20 
cm. til venstre på 30 meter. Nødvendige 
justeringer ble utført. Neste morgen og 
første jaktdag, opp kl. 06. Obligatorisk 
prøveskyting. Overraskelse" Nå gikk 
pilen 20 cm . til høyre. Ny justering. 
Dagen før hadde vært uvanlig varm. 
Buen hadde overnattet ute, og denne 
morgenen var det bare noen få pluss-
grader. Riseren på min bue var av pres-
støpt aluminium, ikke maskinert. Dette 
kunne være en årsak til treffpunktsend-
ringene. Prøveskytingen viste også at 
jeg hadde for mye fjær på pilene. Bak-
enden av pila ble tatt av sidevinden slik 
at den gikk sideveis fremover gjennom 
lufta. Andre, med tynne tunge carbonpi-
ler med mekaniske spisser og 3”-vanes, 
hadde ikke samme problemet.

Vi var blitt delt inn i grupper på 3 je-
gere med 1 guide på deling, så Hans 
og jeg måtte skille lag. Kl. 07.30 rus-
let vi vestover. Hele tiden kunne vi se 
caribou rundt oss i alle retninger, men 
langt unna. Noen kommer i vår retning 
og vi tar dekning. Min tur. Guiden får 
meg i stilling og vil jeg skal skyte. Jeg 
bedømmer avstanden til drøyt 40 meter, 
og med frisk vind fra siden avslår jeg 
bestemt. Ri! emannen overtar og feller 
et meget bra dyr som guiden anslår til 
360 poeng. Det mente de skulle være 
veldig bra.  Dyret var akkurat gjort 
opp da neste sjanse kom. Min tur igjen. 
Guiden hadde nå lånt en avstandsmåler 
som viste 48-50 yards. Bukken var et-
ter min oppfatning meget bra og guiden 
ville jeg skulle prøve et skudd, men jeg 
meldte pass igjen. Det jeg ønsket minst 
av alt var en skadeskyting. Da # kk det 
heller være. I mellomtiden hadde de to 

andre som ventet et stykke unna fått dyr 
innpå seg, og buejegeren slapp en pil fra 
35 yards. Dyret var i bevegelse, vinden 
tok pila som traff i skinka, ! øy igjen-
nom, og dyret forsvant nordover. Vi 
fulgte blodsporene 600-700 meter før 
de forsvant helt. Buejegeren ga utrykk 
for stor beklagelse, og ba om et spark 
bak, men guiden sa det var mer å ta av. 
Det var visst ikke så nøye.
At det er mer å ta av er sikkert. I Quebec 
anslåes det å være 1,2 millioner caribou. 
I tilegg kommer de i Labrador, og så har 
vi alle som er i resten av Canada og i 
Alaska. Det blir en del millioner.

Første caribou
Tilbake i campen blir jeg møtt av en glad 
og opprømt Hans, som forteller at han 
har skutt en caribou fra snaut 30 meter 
etter bare 20 min. på post ved et vade-
sted mellom to av vannene i nord. Det 
bør nevnes at alt annet enn store buk-
ker er uaktuelt her. Kalver, simler, små 
bukker og middels bukker får gå i fred. 
Jeg har nå innsett at under de rådende 
omstendigheter er sannsynligheten for 
at jeg skal få skutt noe med tradisjonelt 
utstyr, svært liten. Litt resignert pakker 
jeg ned recurve og langbue. Lenger syd, 
med mer vegetasjon og muligheter for 
kortere hold ville jeg nok sikkert ha for-
søkt videre, men ikke her. 

Jaktdag 2. 
Opp 06. Lettskyet og vind fra syd. Nok 
en nydelig dag. På med antrekket. Så 
bort for å prøveskyte buen. Den hadde 
fått lov å henge inne i natt. Kanskje 
derfor den oppførte seg mye snillere. 
Denne gang dro vi nordover. Vi krys-
set innsjøen i kano med påhenger, og 
fortsatte til fots til et passende utsikts-
punkt. 09 kom den første ! okken. Jeg 
kom meg i stilling mellom noen busker, 
men ! okken passerte utenfor buehold. 

Så ble det helt tomt. Ikke et dyr å se. 
Etter noen timer bestemmer jeg meg for 
å strekke litt på beina og rusler mot en 
annen kam et stykke unna, for å få et 
bedre overblikk. Etter 100 meters gange 
vokser det en bukk opp av bakken foran 
meg. Hvor kom den fra ? Det virket jo 
relativt ! att. Ned på kne . På med en pil. 
Bukken hadde ikke sett meg og vandret 
rett fra meg. Synd. Fin bukk. 

De to andre jegerne i ”vår” gruppe had-
de begge skutt kvoten, og ble med bare 
for å # lme og # ske. De var lett synlige 
på langt hold i sine orange vester, der de 
gikk langs elven. Når det er ri! ejegere i 
et terreng, er det et påbud om at alle skal 
ha oransje ensfargede vester med minst 
400 kvadrattommer synlig ! ate på bryst 
og rygg. Oppdelt ! ater eller camo-oran-
sje er ikke tillatt. Overtredelse medfører 
automatisk et ”gebyr” på 500 dollar. 
Ny enslig bukk kommer ruslende. Jeg 
løper bort til et kratt som ser ut til å ligge 
midt i kursen. Bukken gjør en tilnærmet 
perfekt sirkel rundt krattet og fortsetter i 
samme retning. Fordømt. Tippet avstan-
den til 50 meter. Skrittet opp til 55. Be-
gynner å få et visst begrep om størrelser 
og avstander, men vil fremdeles ikke 
prøve meg på noe utenfor 30 m. Dette 
er tross alt ikke skiveskyting.

Bjørn får sin bukk
Noen av jegerne som allerede hadde 
skutt sine to dyr, ville nå prøve # sket. 
Det er millioner av vann og sjøer i Que-
bec. De færreste har navn men nesten 
alle har # sk. Kl.16 kom en melding fra 
# skerne over radioen om at det ruslet en 
bukk rundt mellom vannene noe nær-
mere campen. Etter en stund vil Kelly 
at vi skal gå. Og det gjør vi. Til  Kanoen. 
Kelly forklarer at han vil kjøre meg over 
til den andre siden og sette meg i land 
der for at jeg skal kunne gjøre et forsøk 
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Caribou var det som man ser nok av



på å komme på hold på bukken som ser 
ut til å ville holde seg i ro. Området er 
ulendt og har mange store steinblokker 
og knauser det er lett å gjemme seg mel-
lom. OK. Vi har ikke noe å tape på et 
forsøk. 

Kelly drar utpå med kanoen for å lo-
kalisere bukken og å dirigere meg. Så 
begynner ting å skje nesten raskere enn 
jeg rekker å henge med. Bukken kom-
mer til syne mellom steinblokkene, ser 
meg, kaster seg i vannet og svømmer 
mot den andre siden. Den ser kanoen, 
snur og svømmer tilbake, går opp på 
land og begynner å trave langs stranda 
vekk fra meg. Der er det to # skere. Buk-
ken snur igjen og løper mot meg, frem-
deles langs stranda. Jeg hopper inn mel-
lom to store steinblokker, og spenner 
buen med full fokus på bukken, som vil 
passere meg på kloss hold i stor fart. Jeg 
følger sprangene, konsentrerer meg om 
å holde langt frampå, kan ikke huske å 
ha  siktet, men ser pila forsvinne inn i 
lungeregionen. Holdet har vært maks 
10-15 meter. Bukken som må ha sett 
meg, hiver seg i vannet, og svømmer 
utover med rødt skum boblende opp på 
begge sider. Beina begynner å gå sakte-
re, hodet synker ned, og den blir liggen-
de urørlig og ! yte. Et ord dukker opp 
i bevisstheten. Leirdueskyting. Kelly 
kommer med kanoen, tar meg ombord, 
og legger seg inntil så vi kan få festet 
en taustump og buksert bukken til land. 
Fiskerne på land og to til som har sittet 
i en kano på den andre siden av vannet 
og sett det hele i kikkert, kommer til. De 
hoier og skriker om good show, og der 
står jeg, smilende og litt småforvirret.

Tar i mot handtrykk og gratulasjoner. 
Og prøver på en mental tilbakespoling 
for å huske alle detaljer. Fiskerne i ka-
noen  hadde sett pila  lande langt ute i 
vannet, og tok den med tilbake til meg, 
ren hel og like skarp. Morsomt dette 
her, men selve hendelsesforløpet ble 
langt hinsides hva jeg hadde tenkt meg. 
Bukken var # n den. Ingen kjempe, men 
en anstendig størrelse og et # nt trofé.

Kjeft å få
Vi hadde full forpleining, og maten ble 
tilberedt og servert i et eget hus, med 
serveringsdisk, oppvaskkum lys og 
varme. En liten kafeteria midt i øde-
marken med kaffe og kaker stående 
framme hele tiden til fri avbenyttelse 
for samtlige. Maten var god og variert, 
og porsjonene var enorme. Den natten 
kom regnet. Store mengder. Det trom-
met på blikktaket og overdøvet enkelte 
ganger snorkekoret. Regnet avtok utpå 
morgenkvisten, vinden stilnet og tåka lå 
lavt over landskapet. Mens vi ventet på 
frokost, utnyttet jeg tiden til å ! å basten 
av geviret. Guidene var opptatt med å 
pakke kjøtt som skulle hentes senere på 
dagen. Alt ble merket med navn og en 
del av fellingstillatelsen. Mitt var do-
nert så jeg slapp papirmølla. Jeg drar ut 
alene. Har avtalt med Kelly at han skal 
komme etter når han er ferdig. Vi skal 
møtes på et sted de kaller ”stovepipe” 
(ovnsrør). En diger steinblokk på en lav 
åsrygg har en lang høy stein på toppen, 
slik at det på avstand kan likne en hytte 

med skorstein. Denne dagen var insek-
tene virkelig plagsomme. Pøste på med 
myggolje uten at det hjalp vesentlig. Jeg 
hatet de insektene. De elsket tydeligvis 
meg. Guiden ankom rett før lunsjtid, og 
rett etter # kk vi øye på tre gevir i tåka. 
Det ene var veldig stort. Etter hektisk 
løping for å komme i posisjon nede i en 
grøft med buskas på begge sider, ser jeg 
et  gevir over buskene. Det stopper på 
20 meter. Jeg venter. Kelly som er bak 
meg, dytter meg i ryggen og gjør tegn til 
at jeg skal være klar. Jeg venter fortsatt 
med øynene limt til det geviret jeg kan 
se. Da dukker den store bukken opp i en 
åpning mellom buskene lenger borte i 
grøfta til venstre for meg. Jeg prøver å 
vri meg rundt. Bukken gjør et hopp og 
er borte. Guiden tenner på alle pluggene 
og kjefter meg ut for ikke å følge med 
og gjøre det han ber meg om.

 Jeg ber om unnskyldning for ikke å ha 
oppfattet hva han mente. Fra min posi-
sjon så jeg bare ett dyr, Han satt litt bak 
og litt høyere og så alle tre samtidig. Et-
terpå går han og setter seg på en stein 
50meter unna, og vil ikke snakke med 
meg. Tydelig forbannet fordi jeg ikke 
hadde greid å utnytte en god sjanse. Ut-
over ettermiddagen er det stille. Bortsett 
fra insektene. Tar på meg insektnettet 
over hodet. Ser ingenting, og tar det av 
igjen. Kl. 1400 hører vi ! yet komme for 
å hente 1000 kg. kjøtt. Motorduren for-
svinner og så er alt stille igjen. 
Vi hører bare de vanlige måkene og 

www.nbjf.net 9

Her ser vi campen jegerne bodde i.

Hans har felt sin første caribou.



Ny godkjent  trofé-
måler i egne rekker
Vår nestleder Arve O. Vestgård har gjennomgått Safari Club 
International’s kurs i trofémåling, og er nå serti# sert ”Of# cial SCI 
Measurer”. Dvs. han kan måle troféer fra alle verdenshjørner etter 
safariklubbens regler, samt sørge for registrering i SCI’s rekordbøker.
       Ta kontakt med Arve hvis du har noen trofeer du vil ha målt.
       Målingen er for øvrig gratis. Kun evt. reiseutgifter må dekkes.

Arve O. Vestgård med godkjenningen fra SCI.
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ravnene, og noen canadagjess som de 
siste dagene har forberedt årets tur syd-
over. Vi avslutter dagen og rusler mot 
campen. Utover kvelden blir det kaldt 
i brakka, så amerikanerne tenner pa-
ra# novnen. Natten blir urolig. Vinden 
hyler, blikkplater skramler og folket 
snorker. Det blåser like mye neste dag. 
Skyene ligger lavt og det er vanndråper 
i lufta. Guidene er enige om at lite vil  
denne dagen, og det ender opp med at 
Hans og jeg går ut sammen uten guide. 
Vi går til samme området jeg var i første 
kvelden på ankomstdagen. Der er det 
småklynger av busker og forkrøplede 
nåletrær som har greid å vokse til 3 me-
ter. over bakkenivå. Der er mye myr og 
små vann og godt beite. Hans får øye på 
en god bukk, og prøver seg på en lang 
og lav åling som blir oppdaget, og buk-
ken stikker. Vi ser en til. Disse to ser 
ut til å holde sammen og likner veldig 
på de to jeg forsøkte å snike meg inn 
på første kvelden. De mener kanskje at 
dette er et bra sted å være. 

Bra uttelling
Jeg har spurt, og fått vite at Safari Nordik 
har 38 camper spredt over et område på 
ca. 100 x 100 km. I hver camp er det 
fra 8 til 12 jeger som byttes ut hver 6 
dag. Sesongen starter tidlig i august og 
avsluttes i begynnelsen på november. 
Utenom denne perioden # nnes det ikke 
mennesker her ute. I tilegg # nnes vel-
dig mange andre jaktturoperatører med 
et utrolig høyt antall camper over hele 
Quebec. Dette er millionforetning.
All gåingen tar på beina, så etter mid-
dag klatrer jeg opp i overkøya mi, og 

blir stort sett liggende til neste morgen. 
Rask opptelling viser 17 dyr av 24 mu-
lige. 4 første kvelden, 8 første dagen, 2 
andre dagen, 2 dag nr. tre, og 1 før frok-
ost på dag nr. # re av en jeger som skulle 
hentes ved lunsjtid. Det må trekkes fra 
4 dyr, fordi to mann ikke regnes som 
ordentlige jegere av de andre 8 ameri-
kanerne. De to er troféjegere, og reiste 
hjem etter noen få dager. Årsak: Høsten 
hadde vært unormalt varm, og trekket 
som nå skulle ha vært på vei sydover, 
hadde snudd. Dyra var begynt å vandre 
nordover igjen. Gevirene var heller ikke 
fullt utvokst. Feiingen var ikke begynt, 
så det var vanskelig å bedømme eksakt 
størrelse. 

UTSTYRET DE BRUKTE:

Bjørn brukte en 80 punds
PSE Spirit Ekspress, stilt på 
60 p. og 31 tommer. Pilene 
var 30 tommers Eston 2314, 
med 3 LW 5 1/2  High back 
fjær, og Magnus B.H. på 113 
grain. Totalvekt 495 grain, 
kronografert til 235 fps.

Hans brukte Hoyt ZR 200, 80 
pund, Easton aluminiumspiler 
og Magnus 2-blads spisser. 
- Skyter gjennom alt, sier 
Hans.

Hans og Bjørn driver litt kveldstrening med buen i campen en vakker kveld. Samtlige bilder i 
denne jaktreportasjen er tatt av Bjørn eller Hans.


